

## El "poder" legislativo

Entre otros muy interesantes particulares, parece ser que en la Asamblea de las Uniones Patrióticas se ha tratado, o que al menos ha habido un cambio de impresiones respecto de la futura organización del instrumento legislativo, en lo cual es indispensable ir pensando, porque el que pueda y aun de ba prolongarse la dictadura durante algún tiempo, no quiere decir que se tenga tal régimen por definitivo, ni que se tire a que permanezca ni un día, ni una hora, ni un minuto más de lo que lo requiera el bien común.

Desde luego, el espíritu de la Asamblea, reflejando el del país, ha sido francamente antiparlamentario sin que ello suponga hostilidad a ningún linaje de necesaria y obligada intervención de las Cortes en los asuntos que les correspondan. Refiriéndose a esto dijo el general Primo de Rivera, en medio de calurosas ovaciones, que se estaba discutiendo el modo de que la nación quedase bien servida para lo cual se forjará un instrumento al que cooperen los hombres laboriosos, inteligentes e independientes, y no los habilidosos y enredadores; aspiración teórica irrefragable, ideal compartido por todos los españoles que no han pertenecido a las familias parlamentarias privilegiadas o han granjeado provecho de lo que era lonja de ofrecimiento o de contratación de servicios personales.

Pero ese ideal tiene que realizarse de algún modo, y si el discursar no es llano, el llevarlo a la práctica ha de ofrecer muy serias dificultades. La primera de las cuestiones que hay que resolver o de las incógnitas que hay que despejar, es la del sufragio: si éste ha de ser el establecido por la ley vigente, universal o inorgánico, el organizado, aunque se universalice más, o bien el sufragio restringido. No parece que se piense en lo último, pues son contados los que niegan al ciudadano el derecho de intervenir de una manera directa o indirecta en el gobierno y administración de los intereses nacionales.

Si por concesión a un falso espíritu democrático prevaleciese la vigente ley electoral, aun modificada en sentido proporcionalista, aquellas aspiraciones que tan acertadamente acaba de expresar el marqués de Estella fracasarían por completo. Del caos hizo brotar la luz la omnipotencia divina; pero de la caótica masa inorgánica de electores sólo puede salir, lo que quieren quienes dominan las artes de la habilidad y del enredo que aparte son dueños de un inmenso caudal de audacia. Y para volver parlamentariamente a lo de antes, a los quince o veinte jefes de mesa, a los cuatro, seis o los que

sean, diputados o senadores que conviertan el escaño en tribuna para sus propagandas al objeto de crear ambiente revolucionario para eso que lleva a la consecuencia obligada de debilitar todos los resortes de gobierno y todos los principios y fundamentos de una política de orden y de paz, no valía la pena de lo que se hizo en 1923 y de la que se ha venido haciendo hasta la fecha.

Y si se piensa en el sufragio todo lo universal que se quiera, pero organizado, no habrá otro remedio, salvo que se apele a un peligroso arbitrio, que fundarlo en las clases sociales. Ya sé que hay quien dice que actualmente no tienen éstas la concreción necesaria para que sean base del sistema electoral; más no hay que juzgar de las cosas como aparecen cuando están secularmente oprimidas y negadas, sino como racionalmente habrían de ser cuando en lugar del interés de oprimirlas existiera el de libertarlas; y entonces resultaría que las aludidas clases, hoy difuminadas, atenuadas, en algún respecto borradas, recobrarían todo su vigor y representarían todos los intereses permanentes, así espirituales como materiales de la sociedad, y espejo de éstas fueran las Cortes en que aquéllas tuvieran voz y voto.

No hay absolutamente ningún ciudadano digno de tal nombre que no pertenezca a una clase, y lo mas que puede acontecer es que pertenezca a varias. Si, pues, las de las clases todas estuvieran representadas en las Cortes, no hay duda que ningún español dejaría de considerarse representado en éstas. Aun así, no se podría estar muy seguro de que no lograsen asiento en ellas algunos habilidosos y enredadores; pero el reducirlos y aun el hacerles imposibles sus estratagemas no sería empresa difícil de realizar contando con la previsión de los redactores del Estatuto de las nuevas Cortes. En todo caso, destierremos de éstas la retórica y el aparato parlamentario, los hombres de la habilidad y del enredo, que medran con el uso y el abuso de la verborrea y que hacen su camino difundiendo la niebla, no hallarian aire respirable en una asamblea donde hubiese una mayoría de personas sinceras, trabajadoras y honradas, fieles al propósito de convencer y de persuadir con la razón y con la verdad y no halagando los oídos con la música de períodos más o menos elocuentes, en el fondo de los cuales se desliza muchas veces la serpiente del sofisma o se disimulan las finalidades de un no lícito negocio personal.

MIGUEL PEÑAFLORES.

La ocupación de la costa se lleva a feliz término sin resistencia seria; las tribus se someten sucesivamente y nuestras jarcas han reclutado ya numerosos partidarios.

Añade el jefe del Gobierno español que pronto se podrá penetrar en el interior y ocupar de nuevo Xauen, y después ocuparemos—dice—metódicamente la parte comprendida entre esta región y la de Targuist.

La parte más importante de nuestra acción—ha dicho el general Primo de Rivera—quedará realizada antes de comenzar la estación de las lluvias.

Quedarán quizás aquí y allá algunos islotes de resistencia, pero el asunto marcha por buen camino.

El general Primo de Rivera se expresa luego en el mismo sentido acerca de las negociaciones comerciales indicando que los delegados españoles se encuentran animados de las mejores disposiciones y abrigan grandes esperanzas.

El mayor escollo—dice—es la crisis monetaria que atraviesa Francia, cuya restauración financiera, que deseamos se produzca rápidamente, es el mejor remedio.

Al ser interrogado respecto de la veracidad de la noticia concerniente a los propósitos del Gobierno de reorganizar el Parlamento sobre nuevas bases, el general Primo de Rivera ha contestado:

—Es perfectamente exacto y este asunto será abordado en Noviembre.

Se trata de organizar sobre una nueva forma el régimen parlamentario adaptado a la discusión de ciertas leyes esenciales y especialmente la de presupuestos.

La principal dificultad está en el reclutamiento de la Asamblea y la definición del régimen electoral, pero tenemos tiempo de pensar en ello.

En lo que concierne a la cuestión de la Sociedad de Naciones, el marqués de Estella se expresó así:

España mantiene íntegramente su petición de un puesto permanente en el Consejo, porque la considera plenamente justificada.

No quiere esperar esta satisfacción sino del buen derecho que la asiste y por eso no hará nada antes de la Asamblea de Septiembre.

Entonces veremos lo que ocurre en Ginebra y obraremos en consecuencia. Cada cosa a su tiempo.

El «Journal» subraya cuán esencialmente soldado es el general Primo de Rivera.

Estima que lo es, sin duda, por haber permanecido siempre apartado de las rivalidades políticas, y añade que es quizás el primer jefe de Gobierno español de quien puede afirmarse que es resueltamente francófilo.

Por esta razón comprendió lo que tanto se había tardado en comprender; es decir, que la cuestión marroquí estaba predestinada a la esterilidad y al fracaso sin una estrecha colaboración de Francia y España.

Un colaborador del periódico «L'Avenir» de París, ha tenido una entrevista con el general Primo de Rivera.

El periodista expresó al general la alegría que sienten los franceses por las excelentes y estrechas relaciones establecidas entre Francia y España y el excelente efecto que ha producido en Francia la presencia del marqués de Estella en la fiesta del 14 de Julio, hecho que demuestra claramente cuáles son los sentimientos de España y del Gobierno respecto a Francia.

Como todos los demás periodistas, el colaborador de «L'Avenir» inquirió del marqués de Estella una manifestación acerca de la actitud de España sobre la Sociedad de Naciones, y el jefe del Gobierno español dijo así:

«Yo pienso y creo firmemente que el Consejo de la Sociedad de Naciones nos concederá en Septiembre próximo un puesto permanente.»

El señor Briand, en quien he encontrado la acogida más cordial, me prometió su más decidido apoyo.

Finalmente, el general Primo de Rivera declaró que no tenía en manera alguna intención de suprimir

el Parlamento español, sino más bien modificarlo, reconstruyéndolo sobre nuevas bases y obteniendo de él la votación de leyes que considere fundamentales.

Concluyó insistiendo en demos-

trar que los españoles disfrutaran todos de la verdadera libertad.

Quienes se quejan de lo contrario son aquellos que estuvieron a punto de llevar a España a la perdición».

## IMPRESIONES

## APUNTES Y ESBOZOS

Cuento.

Dícese que a un pobre baturro que camino de la feria de Zaragoza iba, unos estudiantes de cuchara robáronle el asno y para que el buen hombre no notara el hurto, uno de ellos quedóse con el cabeztero en las manos siguiendo sumiso al distraído caminante hasta que éste dióse cuenta del cambio operado, transformación que explicó el avisado estudiante diciendo que en virtud de castigo quedó convertido en burro y terminado el plazo tornaba a su primitivo ser por lo que le rogaba dírale la libertad que tan ganada se tenía.

Creyó el labriego las palabras del estudiante y dejóle ir a la paz de Dios, lamentando eso sí la pérdida de su rucio, aun cuando mejor prefería verse libre de él que tener en sus cuerdas una bestia endemoniada.

Los estudiantes diéronse prisa en vender el producto del hurto y a la feria se fueron a gastarse bonitamente el dinero con tanta facilidad adquirido.

Y a Zaragoza llegó el labriego y en el ferrial, entre otros rucios, divisó al que hasta unos momentos había sido suyo y que creyó de buena fé castigado de nuevo por lo que se acercó a él y dióle algunos sanos consejos para el futuro.

El gitano vendedor creyéndole prendado de la bestia, hizole la apología del rucio, pero el labriego ya escarmentado contestó dirigiéndose más al asno que al vendedor:

—Una vez me engañaste... pero dos... ¡eso no! ¡Quién no te conoce... que te compre!

Y aquí acaba el cuento, lector,

que a falta de noticia sugeridora de comentario te ofrezco fiando desde luego en tu benevolencia.

En la ciudad.

Ya te lo digo en los párrafos que preceden. Nada y tan nada que contando cuentos hemos de entretenernos.

De la Península.

Noticias ampliando las que ya teníamos de la desgraciada muerte de Durán, cuya muerte prematura tan hondo sentimiento ha producido en España toda.

Han regresado

A Madrid el Monarca y el Presidente del Gobierno después de breve permanencia en San Sebastián a su regreso del extranjero.

El pueblo de Madrid supo asociarse al recibimiento oficial, ovacionando al Rey y al marqués de Estella.

De Africa.

No se reciben noticias, lo que evidencia que la calma reina en aquella zona a nuestro protectorado confiada.

MINOR.

Mahón 21 Julio de 1926.

## EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

612 LOS MARTIRES DEL DESTINO

dábase mirando a Jorge, que estaba absorto y pensativo.

Reinaban algunos minutos de silencio que interrumpía Farruco para decir:

—¿En qué piensas?

—¡En qué he de pensar!

—Razón tienes, Jorge... ¡Por vida del mascarón de proa! Creo que con la edad ya voy chocheando... ¿A quién se le ocurre preguntar en qué piensa un muchacho joven y enamorado a quien han arrebatado su esposa? Soy un necio... Pero, vamos a ver, Jorge, vamos a ver si entre los dos, conseguimos tener una idea luminosa, que dé resultado; ¿qué hacemos?

—Ardua pregunta para contestarla. ¿Lo sé yo por ventura?

—El caso es que, si nos estamos con los brazos cruzados, nada conseguiremos.

—Y si nos movemos, tampoco. Ya ves lo infructuosas que han sido nuestras pesquisas.

—Desgraciadamente he tenido ocasión de verlo.

—Bautista no es un canalla vulgar; ha tomado bien sus precauciones.

—Que de nada le servirán, porque, no lo dudes, el sino de ese hombre es caer en nuestras manos.

—Lo cual equivale a decir que, el día que esto suceda, será el último de su vida.

—Tú lo has dicho.

—Bien; pero ¿y entre tanto?

—Ahí está el escollo.

## El marqués de Estella habla del problema de Marruecos y del futuro Parlamento

El «Journal» del día 16 publica una extensísima entrevista celebrada por uno de sus redactores con el jefe del Gobierno español, general Primo de Rivera.

En esta conversación, el marqués de Estella ha hecho interesantes manifestaciones.

El general Primo de Rivera ha declarado en primer lugar que el acuerdo firmado el 13 de este mes es solamente el comienzo de una labor de colaboración seguida y continua que seguirá desarrollándose en el porvenir.

Actualmente—ha dicho—, a lo primero a que hay que atender es a

la pacificación del territorio del Protectorado.

La población indígena no puede admitir la prolongación indefinida de un estado de cosas que ni es la guerra ni es la paz.

En lo que a España concierne, los asuntos marchan de la mejor manera posible.

La ocupación del litoral está casi concluida y los españoles han comenzado por ahí convencidos de que la ocupación de la costa en el medio más seguro de defenderse contra el contrabando de armas, y nadie ignora que el desarme es la piedra angular de la pacificación de Marruecos.

## LIBRO DÉCIMO

## VENCIDO

## CAPITULO PRIMERO

## ¡Por fin!

SEGUÍA el Escocia de puerto en puerto, recorriendo todos los confines del mundo, sin encontrar el buque de Bautista, y seguía también Jorge desesperado y furioso por el mal éxito que sus pesquisas habían tenido.

Motivos tenía para estarlo nuestro amigo.

Habíanse pasado algunos meses, y dicho está que su dolor trocóse en violentísima ira, al ver que Bautista no parecía por ningún sitio, ni el Valiente daba señales de vida.

Y entre tanto ¿qué era de Elena? ¿Dónde se hallaba? ¿Qué medió entre ella y el infame de Bautista?...

¡Horrible incertidumbre, mil veces peor que la evidencia de algún suceso desagradable!

Se preciaba Jorge de ser hombre de buen temple, valeroso como el que más; pero ante cierta

POLITICA INTERNACIONAL

# ¿Quién manda en Rusia?

¿Quién manda en Rusia? — se pregunta la gente a menudo. — Mientras vivía Lenin, la contestación era fácil; en efecto, el prestigio de Vladimir Ilich Ulyanof era tan grande entre sus correligionarios, que ningún otro prohombre se hubiera atrevido a disputarle el Poder. Y hasta en el pueblo se había formado una leyenda, presentando a Lenin como el único verdadero ruso entre tantos bolcheviques extranjeros: judíos, polacos, ucranianos, caucásicos, letones, conocedor de los intereses de la población campesina y defensor de sus necesidades. En fin, Lenin apareció a muchos rusos como una especie de Zor, bueno y humano, pero rodeado de malos consejeros.

Después de la muerte de Lenin, comenzó la lucha por el Poder entre sus lugartenientes. En el extranjero, el más conocido de los jefes era León Trotsky; pero Trotsky es judío, y además, por su carácter altanero y sarcástico, tiene muchos enemigos. Trotsky fué apartado, pues, y el sucesor de Lenin en la Presidencia del Consejo fué un hombre desconocido en el Occidente: Alejo Rykof.

¿Quiere decir esto que en Rusia manda Rykof? De ninguna manera. Mucho más fuerte que él, es el secretario general del partido bolchevique, Stalin, pseudónimo del georgiano Djugachvili. El poderío de Stalin se manifestó con ocasión de la «affaire Trotsky», cuando por un libro publicado por Trotsky sobre la preparación y la ejecución del golpe de Estado bolchevique (Noviembre de 1917), se tomaron contra el autor severas medidas disciplinarias. Trotsky fué obligado a abandonar la dirección del Ejército y de la Marina, y fué desterrado a Tiflis, en el Cáucaso.

El vencedor de aquella jornada fué — además de Stalin — Gregorio Zinovief, secretario general de la Tercera Internacional y dictador de Leningrado (Petrogrado). Los espectadores extranjeros hubieran podido figurarse que el amo de la situación era Zinovief, aun más que Stalin, y, desde luego, más que Kárlin, presidente del Comité Central Ejecutivo, y en esta calidad, presidente de la República federal. Realmente, los que menos cuentan hoy en Rusia, son los dos presidentes: Kárlin y Rykof.

Sin embargo, el triunfo de Zinovief no resultó duradero. En cuan-

to se permitió hacer oposición a la política «moderada» de Moscú, fué puesto en minoría, y podemos decir que hoy apenas tiene influencia. Muy hábilmente, Stalin ha conseguido apartar a Trotsky con ayuda de Zinovief, luego rehabilitar a Trotsky y relegar a Zinovief a un segundo término.

¿Puede afirmarse, pues, que es Stalin quien manda en Rusia?

No. El verdadero amo de la situación es un hombre del cual se habla muy poco, y que es apenas conocido en el extranjero: Félix Dzerzinsky; Dzerzinsky es de origen polaco; es un hombre taciturno, frío y reservado, pero sumamente enérgico, cruel a menudo, uno de esos tipos revolucionarios que Anatole France pinta en su novela «Los Dioses tienen sed». Después del asesinato de Uritsky fue nombrado jefe de la Cheka, es decir, de la policía política secreta, que hasta vigiló a los mismos comisarios del pueblo y a los mismos jefes del partido. Hoy, la Cheka no existe, o mejor dicho, ha sido substituida por la llamada G. P. U., que con otra denominación sigue la misma labor terrible de la Cheka antigua. Como jefe incontestable de la G. P. U., Dzerzinsky es el hombre más temido de Rusia; todos tratan de estar en buenas relaciones con él. Se ocupa poco de los asuntos del partido, abandonándolos al secretario Stalin, pero en cuanto a los asuntos del Estado, exige obediencia absoluta de todos. Y además de ser jefe de la G. U. P., es también jefe del departamento de Economía, interviniendo práctica y determinante en todos los Ministerios, y determina la nacionalización del comercio y su libertad, el comunismo militante y la vuelta a la iniciativa privada. «El bolchevismo es un zarismo al revés», se ha dicho a menudo; en efecto, hoy, como antes, dirige los destinos de Rusia la voluntad de un hombre, rodeado por un pequeño Estado Mayor.

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias» de Valencia).

## SANTORAL

Santo de hoy. — Santas Práxedes virgen y Julia y San Feliciano.  
Santo de mañana. — Santa María Magdalena y santos Teófilo y Cirilo.



No le vencerán los jóvenes. Es fuerte e incansable como en la edad juvenil, porque supo tomar en los momentos críticos, el incomparable Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

La anemia, el decaimiento, la neurastenia, la consunción, etc., se curan rápidamente con este famoso tónico restaurador.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Royal Seda a 2'50 ptas. metro  
Mariocain » » 3'00 ptas. »

EN LA

## Sucursal Terrés

Grupo de Ingenieros de Menorca

Se anuncia tercera subasta de una yegua de deshecho que tiene este Grupo, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel que ocupa el mismo en Villa Carlos, a las 10 30 horas del día 29 del mes actual, y en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen con arreglo a la R. O. de 11 de Julio de 1916 (Colección Legislativa número 144).

El importe de los anuncios será de cuenta del rematante.

Villa Carlos 14 de Julio de 1926.  
— El Capitán Mayor accidental, Luis Sicre — Rubricado. 18-21-27

VEDADO. — Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por el predio Santa Rosa y San José (Capell de Ferru), sin permiso de su dueño. 5-6-1-m-v

### MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Julio de 1926

Parada. Regimiento de Infantería Mahón n.º 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador.

— De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. — Rubricado.

### SOCIEDAD DEPORTIVA

#### «Amigos del Noble Bruto»

Se convoca Junta General ordinaria con arreglo a los Estatutos para el día 23 del actual, a las seis de la tarde, en el Casino «La Unión».

Caso de no asistir suficiente número de señores socios, se reunirá en segunda convocatoria el día 24 a la misma hora y en el mismo local. — La Directiva. 2-3

## De nuestros corresponsales

### DESDE MERCADAL

Con un hermoso acto de homenaje al anciano Maestro don Jaime Garí Amengual, que dedicó su larga vida a la enseñanza regentando la escuela Nacional de esta villa, dieron comienzo el presente año las fiestas de Mercadal en honor de San Martín, Patrono de la villa.

Después de un pasacalle que interpretó la Banda de Música y repique de campanas como anuncio de que comenzaban los festejos, en las Casas Consistoriales organizóse la comitiva que, presidida por el Ayuntamiento, fué a descubrir la lápida que dará el nombre de Avenida del Maestro Garí a una de las calles del ensanche de esta población.

Llegada la comitiva a la mencionada calle y ocupando una tribuna previamente dispuesta, el Maestro don Lorenzo Palliser pronunció un discurso, en el que se congratuló de que se trocaban en una realidad las aspiraciones de muchos mercadallenses que admiradores del Maestro Garí, estimaban de justicia rendirle un homenaje que perpetuara la gratitud de Mercadal por la obra cultural realizada por el culto profesor.

Expuso el señor Palliser como nació entre los admiradores del Maestro la hermosa idea de rendirle el homenaje que se celebraba, idea que había hallado buenisima acogida en la dignísima Corporación Municipal que la aceptó y le ha dado forma con cariño, dando ocasión así a que el pueblo de Mercadal ofreciera aquel hermoso cuadro en el que destacaba bien patente el cariño de todo un pueblo para aquel hombre austero y digno que fué el preceptor bondadoso y sabio de varias generaciones.

Dedica el señor Palliser varios párrafos a trazar la biografía del Maestro Garí, su personalidad como Maestro y como ciudadano, haciendo resaltar sus dotes intelectuales y la bondad de sus sentimientos, su labor de incansable trabajador de la enseñanza y de la cultura patria y poniendo de relieve la llaneza bondadosa que a todos los actos del Maestro imprimía un sello especial e imborrable que hacía que de todos fuera y sea más querido.

En nombre del Maestro Garí que reside en un pueblo de la vecina isla de Mallorca, el señor Palliser expresó la gratitud más fervorosa al pueblo y al Ayuntamiento de Mercadal por la distinción de que le hacían objeto, que con su llaneza y modestia habitual califica de homenaje impercible en párrafos de una carta que lee el discursante y en la que expresa el Maestro Garí, homenajeado por el pueblo de Mercadal, que el honor que se le dispensa le llena de satisfacción y orgullo.

Termina el señor Palliser su discurso reiterando la admiración al Maestro Garí, cuya labor sabe agradecer Mercadal al dedicarle aquel homenaje que es una prueba de que los hombres de hoy, niños ayer, y los niños de hoy, hombres del mañana, no han de olvidar nunca y han de bendecir siempre el nombre venerado de don Jaime Garí Amengual, que derramó la semilla del bien en las mentes y en los corazones de los que fueron sus discípulos.

El discurso fué muy aplaudido y seguidamente el señor Alcalde procedió a descubrir la lápida que da el nombre de Avenida del Maestro Garí a una de las nuevas calles de Mercadal.

Terminado este acto, el Ayuntamiento, invitados y público trasladóse al Hospital Civil de esta villa, donde se celebró el acto de bendecir el hermoso tapiz que el buen hijo de esta villa don Sebastián Palliser regala a la Capilla del benemérito Establecimiento.

Fueron padrinos doña Eulalia Palliser, hermana del donante, y el culto Capitán de Infantería don Antonio Sintes Palliser, resultando la fiesta muy simpática y lucidísima.

Como todos los años, se ha celebrado la típica *colcada* que fué presidida por el concejal de este exce-

lentísimo Ayuntamiento don Bartolomé Ferrer Fortuñy y que asistió a las Completas, realizando los *caragols* y jaleos acostumbrados, demostrando su habilidad los jinetes y no ocurriendo ni el más pequeño incidente desagradable.

Las fiestas religiosas brillantes, hermosas y presenciadas por un público numerosísimo. La Misa Mayor fué solemne, siendo cantada por el Vicario don Sebastián Faxá, Pbro. y ocupando la Sagrada Cátedra el señor Ecnómo reverendo don Pedro Roselló. A la Misa Mayor asistió la Excm. Corporación Municipal, Mayordomos y un gentío enorme.

Terminada la Misa en las Casas Consistoriales se ofreció un refresco a los invitados.

El partido de foot ball celebrado en la tarde del domingo fué un éxito. Contendieron los equipos «Ciudadela F. C.» y «C. S. España». El primer tiempo de juego terminó a empate a cero goal, observándose en este primer tiempo falta de cohesión en los ciudadelanos y un ligero dominio de los villacarlinos. En el segundo tiempo y a los ocho minutos de juego consiguieron los del «Ciudadela» marcar el primer goal y animados luego siguieron la lucha venciendo por cuatro goals a cero. El «España» tuvo ocasión de tirar un penalty contra la puerta contraria, pero lo hizo sin resultado. Las medallas ofrecidas por el Excmo. Ayuntamiento fueron ganadas por el «Ciudadela Foot Ball Club». Los jugadores fueron todos obsequiados por el Ayuntamiento y por el Presidente organizador de esta fiesta deportiva.

Por la noche disparáronse fuegos artificiales y se celebraron otros festejos y baile público en la plaza que estaba espléndidamente iluminada y adornada, durando la alegría y la animación hasta las primeras horas de la madrugada.

Hoy lunes ha llegado una sección de Exploradores de la Tropa de Mahón que unida con la Tropa de Exploradores de España de Mercadal, ha realizado una excursión a una finca próxima, regresando a media tarde y emprendiendo en coche el regreso a Mahón los exploradores de dicha ciudad.

Las fiestas han transcurrido sin el más pequeño incidente desagradable y bastante animadas, aun cuando puede decirse que la crisis de trabajo y las mermas cosechas de este año han hecho que el bullicio no fuera como en años anteriores.

CORRESPONSAL

Mercadal 19 julio 1926.

## TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Miércoles, 21 Julio.

18'00. — El trío «Radio» interpretará: «Playmates», foxtrot, Hill; «La sombra del Pilar», fantasía, J. Guerrero; «Dele no más», tango, J. Jarque; «Vaya un schottis», schottis, J. Jarque.

18'45. — Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias.

21'00. — La cocola «Barcelona» interpretará las siguientes sardanas: «El Pardo», Pep Ventura Pujol; «Solicitud», Barcelis; «Pirinenca», Pujol; «Amorosa», Cumellas Ribó; «Cap d'any», Zamacois; Glosa de la canción popular «Cotiró», Juncá.

21'50. — Conferencia Pedagógica. «La maldad de los niños» por don Ricardo Crespo y Crespo.

22'05. — Charla en Esperanto sobre «Cooperación radio esperantista».

22'15. — La notable contralto señorita Concepción Callao, cantará: «A una arpa eólica», Fahn; «Seguidilla murciana», Falia; «Bell capvespre», Debussy; «Sansón y Dalila» (acto 1.º), Saint Saëns.

22'45. — El cuarteto «Radio» interpretará «Queen of Autumn», obertura, C. Bigg.

22'50. — Cierre de los mercados, cambios y últimas noticias.

23'00. — Cierre de la Estación.

610 LOS MARTIRES DEL DESTINO

clase de penas todo el valor decae, la entereza de corazón es insuficiente para resistir la angustia que opreme al alma.

¿Tenía algo de extraño que Jorge se hallase en tal estado?

Y pasaba tiempo y tiempo, y las cosas continuaban de la misma manera.

Hasta el viejo Farruco empezaba a perder los estribos y a verlo todo con los colores más negros.

Ya ni aun alientos tenía para animar a Jorge, y eso que durante las primeras semanas fué quien consiguió calmar un poco la extraordinaria agitación en que se hallaba el esposo de Elena.

— Déjalo correr, muchacho, déjalo correr. Tarde o temprano ha de caer en nuestras manos.

— Sí; pero cuando eso ocurra, no podremos evitar lo que ha sucedido...

— ¡Qué ha de suceder!...

— Bautista es capaz de apelar a los recursos más innobles.

— Pero Elena es honrada y te ama. Tranquilízate por esa parte.

Y se tranquilizaba Jorge, porque tenía con fianza ciega en su esposa... en su Elena querida.

Sabía muy bien que antes de ser de otro hombre recurriría al suicidio, y si algún malestar sentía, era por lo que afectaba a esta idea.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 611

Si Elena moría, ¿qué iba a ser de él?

No... Elena no debe morir. Era preciso que viviese. Lo quería, lo deseaba, lo exigía.

De aquí la necesidad imperiosa de encontrarla, fuera cual fuese el sitio en que se hallase:

Con esta esperanza dirigió la proa del *Escocia* hacia los mares más frecuentados; pero el buque de Bautista no se veía por sitio alguno.

Empezó a apoderarse la desilusión y el cansancio lo mismo de Jorge que de Farruco.

— Será preciso mudar de táctica, — decía el anciano, — será necesario cambiar de sistema.

— Y ¿cuál emplear?

— ¿Cuál?...

Farruco fruncía el entrecejo, rascábase la cabeza, y refunfuñaba con voz opaca:

— ¡No lo sé!... ¡no lo sé! El caso es que Elena parezca, que vuelva al bergantín con nosotros.

— Pero bien: ¿cómo saber dónde se halla?

— Ahí está la dificultad precisamente; pero, no te apures. A veces se consigue en un segundo lo que no se ha logrado en el resto de la vida... Estos tiempos traerán otros... No se habrá metido Bautista en las entrañas del infierno, y, no habiéndolo hecho [por vida de...] Yo te aseguro que le encontraremos; pues ¡no faltaba otra cosa!...

Farruco daba fuertemente con el pie en el suelo, tragaba una bocanada de humo, y que-

# CRÓNICA

## Cumpleaños de Su Majestad la Reina Doña María Cristina

Hoy celebra sus cumpleaños Su Majestad la Reina Doña María Cristina, madre de nuestro augusto Soberano, por cuyo motivo las fuerzas de esta Guarnición vistieron de gala ondeando el pabellón nacional en los edificios militares y del Estado.

Por la batería de salvos de la Fortaleza de Isabel II se han disparado las que previenen las Ordenanzas.

La Base Naval ha empavesado y los botes de aquel departamento prestan servicio abanderados.

## BIRBA

Las mejores galletas

## LA MAHONESA

El mejor Colmado

## De viaje

Después de pasar breve temporada en esta ciudad, embarcó ayer para Barcelona acompañada de su bella hija, la Baronesa de Binissalem.

En el mismo buque embarcaron el Teniente Coronel de Intendencia don Fernando Bauzá Perera acompañado de sus distinguidas esposa e hijas, el Ayudante del General Gobernador don Alfonso Ramón Casanov, el Industrial don Lorenzo Pons Conforto, el oficial de Correos don Miguel Carreras Olivares y señora, los tenientes de Artillería e Infantería respectivamente don Carlos Lozano y don León Reviriego Sierra, los comerciantes don José Sastre Hernández y señora y don Jaime Sirerol Vallés.

Si quieres aliviarte Cuando algo te haga mal Toma siempre una copita Del Estomacal Beltrán.

## Noticias militares

En consideración a lo solicitado por el General de Brigada don Virgilio Cabanellas Ferrer y de conformidad con lo propuesto por la Asamblea de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, se le concede la Gran Cruz de la referida Orden.

Se dispone que el General de División en situación de primera reserva don Enrique Martín Alcoba pase a la de segunda por haber cumplido el día 3 del actual la edad que determina la ley de 29 de Junio de 1918.

Se concede la pensión de la Orden de San Hermenegildo al Comandante de Ingenieros retirado don Manuel Gambín Bernabeu, de la Comandancia de Menorca.

El capitán (E. R.) don Ramón Tejedor García, de la reserva de Barbastro 69, para Mahón. Se concede al capitán de Artillería don Matías Zaragoza de Viala, del Regimiento mixto de Menorca, tres meses de licencia por asuntos propios para San Sebastián, París y Biarritz.

## BIRBA

Las mejores galletas

## LA MAHONESA

El mejor Colmado

## Comunicaciones marítimas

A la queja formulada por la Unión Comercial e Industrial de Menorca, acerca de las supuestas deficiencias de la Compañía Transmediterránea en el servicio de comunicaciones marítimas, de que dimos cuenta oportunamente, ha contestado la Dirección General de Comunicaciones que la Administración Principal de Baleares ha informado con fecha 19 del actual en los siguientes términos:

«Ilmo. Señor: Con referencia a la Superior comunicación de ese Centro directivo n.º 27.404, de fecha 29 de mayo ppdo., tengo el honor de poner en el Superior conocimiento de V. I. que el Administrador de la Subalterna de Mahón me informa

que, examinado el libro coprador de «Vayas» y demás documentación referente a las conducciones marítimas, resulta que en lo que va del año actual solamente una vez el vapor «Canalejas» ha sustituido al vapor «Delfín» y fué en la expedición descendente Barcelona Alcedia-Mahón del día 16 de Mayo ppdo., que llegó a Mahón el día 17, tres horas después de la señalada en el itinerario, pero sin que se ocasionara perturbación de importancia en el servicio, ni se produjera reclamación alguna por el mencionado retraso; y que de ordinario la Compañía Transmediterránea utiliza para las relaciones entre Mahón y Barcelona vapores de muchas mejores condiciones, en todos los órdenes, que las estipuladas en el contrato.»

Sin comentarios.

## Pastelería Victoria BISCUIT GLASSÉ

## El nuevo Mercado de Pescado

Han comenzado los trabajos para la construcción del edificio del nuevo Mercado de Pescado en la plaza de España.

## Sesión de la Permanente

Esta tarde a la hora de costumbre debe reunirse en sesión pública la Comisión Municipal Permanente para resolver los asuntos pendientes.

## BIRBA

Las mejores galletas

## LA MAHONESA

El mejor Colmado

## Noticias marítimas

Con 73 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las seis zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Delfín».

Esta mañana ha salido para Barcelona el pallebot «Júpiter».

Hoy terminará la descarga de carbón que condujo de Avilés el vapor «Bermeo», cuyo vapor entenderá viaje a Palma.

## Alcaldía de Mahón

## Amortización de Obligaciones

El próximo miércoles, día 21 del actual, a las siete de la tarde, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el veintiseis sorteo de amortización de cuatro mil cien pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 250.000 pesetas al 6 por ciento anual.

Entrarán en sorteo las siguientes Obligaciones:

Serie A. — Números 122 a 131 393 a 397 — 403 a 407 — 434 a 437 470 a 478 — 509 a 513 — 525 a 527 533 — 534 — 565 a 572 — 588 — 589 608 a 612 — 633 a 637 — 645 — 647 659 — 661 — 690 a 694 — 721 a 730 768 y 769.

Serie B. — Números 183 — 184 189 — 199 — 202 — 206 — 207 — 208 212 — 213 — 215 — 217 — 220 y 221

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón a 17 de Julio de 1926. — El Alcalde, Antonio Victory.

# CINE DE VERANO

Jueves 22 de Julio de 1926. — A las 9 y tres cuartos  
¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO! — ¡ÉXITO INDISCUTIBLE!  
1.º Estreno de la muy bella e interesante cinta que lleva por título **LOS MILLONES DEL TRUST**  
Inimitable creación de la gentilísima artista *May Allison*  
2.º Debut, debut, de la simpatísima y siempre aplaudida bailarina **ESPERANZA FERNÁNDEZ**  
Selecto repertorio — Elegante y valiosa presentación  
No dejen de concurrir a tan gran espectáculo divertido y ameno  
Precios que regirán. — Preferencia, 0'85. Entrada general, 0'50. Palcos, 2'00. Entradas para niños, 0'25.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

### En el Ministerio de la Guerra

Antes de las once de la mañana ya hallábase en el Palacio de Bellavista todos los ministros que se hallan en la villa y Corte, celebrando una reunión presidida por el marqués de Estella.

Este Consejo ha sido preparatorio del que ha presidido S. M. el Rey.

### Consejo presidido por el Monarca

En automóvil ha llegado S. M. el Rey al Ministerio de la Guerra y a las once y media quedaba reunido el Consejo de Ministros que ha presidido Don Alfonso XIII.

La reunión del Gobierno bajo la presidencia de S. M. el Rey, duró desde las once y media a las dos menos cuarto.

### Referencia oficiosa

Al salir del Ministerio de la Guerra el ministro de Estado señor Yanguas facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

En un Consejo celebrado antes de llegar S. M. el Rey hemos seguido tratando los asuntos que quedaron pendientes en el Consejo de Ministros celebrado anoche, entre ellos, el proyecto de decreto regulando el trabajo a domicilio. Inmediatamente después de la llegada del Soberano comenzó el Consejo estudiándose una extensa combinación diplomática que no puede darse todavía a la prensa porque hay que hacer las naturales consultas.

Solamente puede adelantarse que en la combinación diplomática entran 4 Embajadas y varias Legaciones de primer orden.

Después, añade la nota, firmóse un extenso despacho de Estado en el que figura la ratificación del Tratado de Propiedad Intelectual con Paraguay, el convenio sobre tráfico de bebidas alcohólicas con los Estados Unidos.

Otro decreto autorizando la venta del edificio de la antigua Embajada de España en Buenos Aires que ahora usufructuaban las Sociedades españolas y por último el traslado del señor Gordillo de Salónica a Perpignan y el del señor Novoa de Perpignan a Salónica.

### Comida

### en el Ministerio de la Guerra

Terminado el Consejo de Ministros que ha presidido S. M. el Rey, el Monarca y los ministros almorzaron reunidos.

Madrid 21 a las 4.

### El Monarca a San Sebastián

En el tren expreso de esta noche ha salido para San Sebastián

S. M. el Rey Don Alfonso XIII con el objeto de pasar el cumpleaños de su augusta madre en el Palacio de Miramar.

El Monarca ha marchado acompañado del duque de Miranda y marqués de Torres de Mendoza.

### Firma de Guerra

En la firma de Guerra, entre otras disposiciones, figura el cese por pase a la reserva por edad reglamentaria del J. f. de Sección del Ministerio General Correa, nombrándose para sustituirle al General de Brigada señor Haro Porto.

Ascenso a General de Brigada del Coronel de Artillería señor Martín Torrente.

Cese en el mando de la 3.ª Brigada de Caballería del General Queipo de Llano sustituyéndole en este mando el General don Leopoldo Sarabia.

### De Instrucción Pública

Admitiendo la dimisión de Consejero de Instrucción Pública presentada por el Jesuita Doctor Félix Resterro y nombrando para sustituirle al fraile reverendo Clemente Martínez.

### Trabajo

Decreto considerando las casas colectivas como casas baratas.

Autorizando al Instituto de Previsión y Caja Central del Crédito Marítimo para invertir fondos en construcción de casas baratas para pescadores que pertenezcan a los Pósitos.

### Un violento incendio

Telegramas de Bilbao dicen que un formidable incendio ha destruido el convento de Algorta, resultado vanos los esfuerzos realizados para sofocar el incendio que desde los primeros momentos alcanzó gigantescas proporciones.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en más de ochenta mil duros.

### Entierro del teniente Durán. Grandiosa manifestación de duelo en Barcelona.

A las ocho de la mañana los médicos procedieron a embalsamar el cadáver del infortunado teniente Durán, víctima del accidente de aviación ocurrido en aguas del Mediterráneo en la mañana del lunes.

El cadáver del heroico ex tripulante del «Plus Ultra», será trasladado a Cádiz, recibiendo cristiana sepultura en el panteón de marinos ilustres.

### Misas en la Capilla ardiente

Desde las cinco de la mañana a las diez, hora en que se ha organizado la comitiva fúnebre, se han dicho Misas en la Capilla ardiente del Hospital Militar.

El acto de conducir el cadáver del teniente Durán desde el Hospital Militar al Cementerio Nuevo ha constituido una espléndida manifestación, a la que se ha asociado Barcelona toda.

La comitiva se ha organizado abriendo marcha una sección de Guardias urbanos de a caballo, a la que seguían varios coches portadores de coronas con expresivas dedicatorias.

El féretro envuelto en la Bandera nacional ha sido colocado sobre un arnés de Artillería, siendo escoltado por la tripulación del destructor «Alsedo», sin armas.

Detrás del féretro iban otros coches, llevando coronas preciosas, sobresaliendo una riquísima envia-

da por el Embajador de la Argentina en Madrid.

En la presidencia del duelo figuraban el Capitán General señor Barrera, Gobernador Civil Milans del Bosch y todas las demás autoridades de Barcelona, Presidentes de Diputación y Corporaciones y autoridades eclesiásticas.

En el cortejo fúnebre formaban numerosas personalidades y un publicazo enorme.

La comitiva siguió por las Rondas hasta el Cementerio Nuevo, presenciando el paso del entierro un gentlazo que se aglomeraba en las calles del tránsito.

Cerraba la comitiva fúnebre una Banda de Música y fuerzas de Infantería de Marina que rindieron honores al cadáver del heroico teniente Durán.

De la base de la Escuela de Aeronáutica Naval salieron varios aparatos que siguieron al féretro en su marcha por las calles barcelonesas acompañándole hasta el Cementerio Nuevo y dejando caer constantemente flores sobre el cadáver del que fué su compañero.

El cadáver del teniente Durán quedó en el Cementerio hasta mañana a las 9 que será trasladado al muelle y embarcado en el «Alsedo» que lo llevará a Cádiz, acompañándole la tripulación hasta la última hora, como lo hizo en su viaje glorioso a América.

PRENSA ASOCIADA.

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 21 a la 1.

Parte de la guerra del día de hoy. En Tetuán se han presentado hoy Ban Hach Hamux y Sid Mohamed Dukechus que ejercían cargos de ministro y Jalfifa respectivamente de Abd el Krim y que se presentaron con él.

### INFORMACION POSTAL

#### La situación en Portugal

Tuy, 17. — Según noticias que se recien de Oporto, en Portugal se está trabajando para la formación de un cuerpo especial, que tendrá a su cargo todo cuanto se relaciona con el orden público.

Dicho cuerpo estará a las órdenes del general auxiliar Mota que cooperó activamente en el movimiento del 28 de mayo.

Las fuerzas de mar y tierra están acuarteladas.

El Consejo de ministros de Portugal estudia la posibilidad de conceder el ascenso a varios generales y coroneles.

En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha celebrado una recepción del Cuerpo diplomático, a la que han asistido los representantes de todos los países, incluso el de España.

Se está estudiando la organización de la policía de Lisboa; el primer jefe tendrá categoría de coronel, el segundo de comandante, y los comisarios estarán asimilados a la categoría de capitán.

### Declaraciones del jefe del Gobierno español

París, 17. — Los diarios publican unas declaraciones del general Primo de Rivera, quien al referirse a la situación de Marruecos comprobó que los españoles han ocupado recientemente la costa rifeña sin encontrar resistencia seria, lo cual les permitirá penetrar en el interior y apoderarse nuevamente de Xauen sin dificultad.

Confirmando que el Gobierno que preside tiene la intención, que ya ha expuesto, para que en el próximo mes de Noviembre se organice un Parlamento para el estudio y examen de las cuestiones económicas.

Se trata sencillamente de organizar una nueva forma de régimen parlamentario que se adapte a la discusión de ciertas leyes esenciales, particularmente los presupuestos del país.

La principal dificultad es la forma de que sea reclutada la Asamblea.

El marqués de Estella refutó la alegación que se ha hecho que España había quedado vivamente re-

sentida por no haber sido oída en decidir la suerte del ex cabecilla Abd el Krim.

A propósito de los debates últimos en Ginebra, dijo el general Primo de Rivera que España mantiene sus reivindicaciones para un puesto en la Comisión permanente de la Sociedad de Naciones, aunque precisó que hasta Septiembre España nada hará y que tomará su resolución según lo que sea la decisión de la Asamblea de Ginebra.

## COTIZACIONES

### BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 20 de Julio de 1926

Francos	13'10
Libras	31'000
Dollars	6'3725
Liras	20'40
Interior serie A	68'55
Id. Id. B	68'50
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	92'75
Id. B. »	92'75
Exterior Serie A	83'40
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanas 6% 000'00	
Id. C.ª Gral. Tran. 5% 000'00	
Id. C.ª Tratat. 6% 1922	102'65
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 70'25	
Amortizable 5 p. % A. 1917	92'35
Id. B. »	92'35
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 000'00	
Id. Cáceres variable	00'00

### Crédito Mercantil de Menorca

#### MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 20 de Julio de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	92'85
Id. 5 id. B. id.	92'75
Inter. 4 id. A.	68'65
Id. 4 id. B.	68'65
Amort. 5 id. A. 1917	92'40
Id. 5 id. B. id.	92'35
Exter. 4 id. A.	83'40
Id. 4 id. B.	82'65
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	70'00
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	64'75
Trasatlántica 4 por 100	86'00
Id. 6% 1920	100'50
Id. 6% 1922	102'75
Andaluces 2.ª serie fijo	55'50
Francos cheque París.	13'10
Liras id. Roma	20'40
Dollars id. New York	6'3725
Libras cheque Londres	31'00

#### Bolsa de Madrid

del día 20 de Julio de 1926

Obligaciones Tesoro A.	102'50
Id. Id. B.	102'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'00

## ESTADÍSTICA

### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 23 de Junio

1 vaca, 191 kilos, G. Mercadal.
1 ternero, 127, Pedro Gomila.
1 idem y dos corderos, 199, Lloplis.
1 ternero, 103, Se Turrete.
1 idem, 203, San Ramón.
2 cabras y 4 corderos, 55, Bernardo Pons.
1 cordero, 8, José Carreras.
2 idem, 18, Son Teme.
2 idem 16, M. Pons.
4 idem, 30, Lloch Nou de se Garrigue.

Día 25

1 ternera, 114, Se Cudia.
1 idem, 78, Casula de Turó.
1 idem y 2 corderos, 239, Miguel Pons.
1 ternera y 2 corderos, 170, Lloplis.
2 corderos, 17, Lloch Nou de sel Garrigue.
5 corderos, 50, Vergé de Migue Pons.
2 corderos, 17, José Carreras.
1 idem, 5, Francisco Pons.

Día 26

1 vaca, 168 kilos, José Carreras.
1 idem, 171, Pedro Gomila.
1 ternero, 153, Pedro Pons.
1 idem, 142, Se Turrete.
1 idem, 218, J. Lloplis.
1 idem, 91, Bernardo Pons.
1 idem, 161, Segó de fore.
1 ternera, 138, Se Cudia.
6 corderos, 58, Font Redones de Baix.
2 idem, 19, Vergé M. Pons.
2 idem, 22, Juan de Tirant.
4 idem, 37, Miguel Pons.
6 cabras, 60, La Mola.

## LOS DEL TERCIO EN TANGER

Novela histórica contemporánea, por FRANCISCO TRIVIÑO VALDIVIA

Esta novela, cuya acción se desarrolla en la hermosa urbe tangerina, por su trama de alto interés dramático que soldados del Tercio tejen con hechos veraces en el ambiente que les ofrece la población y con la hidalguía picaresca que siempre fue divisa de los hombres de aventura en la raza hispana, fáciles siempre a unos días de placer y cuando la ocasión llega, a dar la vida por la patria; sobre ofrecer un alto interés novelesco, enseña los peligros que para la zona española tiene el régimen actual, demuestra la necesidad de que Tángier sea incorporado a nuestra zona de protectorado y saca a la luz de la publicidad, el sentir y pensar de los hombres del Tercio que tantos días de gloria dieron a la patria.

Si queréis conocer la importancia que para España tiene Tángier leed

## LOS DEL TERCIO EN TANGER

SE VENDE AL PRECIO DE CINCO PESETAS EJEMPLAR en la Librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

## IMPRESIONERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

## ENCUADERNACIONES



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17

## Balneario Vichy Catalán

**CALDAS DE MALAVELLA.** (Contigua estación ferrocarril)  
Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre  
Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas  
Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas  
Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos; salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de Excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono  
Administración: **Pedro Flores, 18. - Barcelona**

### COMPAÑÍAS DE SEGUROS

**La Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.  
**La Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.  
**La Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.  
Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

### OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS  
**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. - MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
n.º \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

LIBRERIA  
— DE —  
MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
J. Juez Ujena. - «En el Museo del Prado» . . . . .	6'00
Luis Contrera. - «Una obra y un boceto» . . . . .	3'00
W. W. Parker. - «El libro del taller» . . . . .	10'00
J. Ch. Gobron. - «Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno» . . . . .	9'00
Francisco Blasi Vallespinosa. - «Impresiones d' un viatge a Terra Santa» . . . . .	6'00
F. Javier Lutz. - «Nueva serie de sermones de cinco minutos» . . . . .	3'00
Monegar y Nogués. - «Sermones sobre la Virgen Santísima» . . . . .	6'75
Folch y Torres. - «Alma adentro» . . . . .	1'00
Máximo Hernández. - «Del monte en la ladera» . . . . .	5'00
Manuel y Antonio Machado. - «Desdichas de la fortuna» . . . . .	4'00
Bernardo Dicenta. - «Valencia» . . . . .	3'00
Vicente Medina. - «Galantes» . . . . .	4'00
Vicente Medina. - «Hielos» . . . . .	4'00
Juan Chacón. - «Eduardo Rosales» . . . . .	10'00
Eduardo L. del Palacio. - «Espuma» (versos) . . . . .	4'50
Enrique Redondo. - «Un cuento que se convertirá en leyenda» . . . . .	3'00
Primitivo Lohoz. - «La tormenta en mi jardín» . . . . .	4'00

### COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa  
**Marret, Benin, Figueras y C.ª**  
de Barcelona con fecha 14 Julio 1926  
Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra . . . . .		155	00
> 950/000 . . . . .		147	55
> 935/000 . . . . .		145	50
> 916/000 . . . . .		142	05
> 900/000 . . . . .		140	10
> 800/000 . . . . .		125	20
> 750/000 . . . . .	535	85	70
Nitrato de Plata puro . . . . .		000	00
Cloruro de oro puro 51 % . . . . .	535	00	99

De lo bueno lo mejor  
y de lo mejor  
lo más bueno

## Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS  
CAMARAS  
EL PRIMER CUERDA  
ESPAÑOL

EXHA USTED LAS CUBIERTAS  
**PIRELLI**  
EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.  
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.  
Gran variedad en colores.  
Nuevo producto altamente práctico.  
Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

### PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

**Placas del Corazón de Jesús**  
Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

### LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRAFICA  
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores  
PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.  
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA